
Chöông 7 

KIEÅM ÑÒNH GIAÛ THIEÁT THOÁNG KEÂ  
Duøng caùc thoáng keâ töø moät maãu ñeå khaúng ñònh hay baùc boû moät giaû thieát naøo  

ñoù noùi veà toång theå goïi laø kieåm ñònh giaû thieát thoáng keâ. 

 Giaû söû caàn kieåm ñònh moät giaû thieát H. Khi kieåm ñònh coù theå xaûy ra  

moät trong hai loaïi sai laàm sau ñaây: 

 - Loaïi 1: baùc boû H trong luùc H ñuùng 

 - Loaïi 2: chaáp nhaän H trong luùc H sai. 

 Phöông phaùp chung ñeå kieåm ñònh laø cho pheùp xaùc suaát xaûy ra sai  

laàm loaïi 1 khoâng quaù , soá  goïi laø möùc yù nghóa. Vôùi möùc yù nghóa ñaõ cho,  

ta chaáp nhaän H neáu xaùc suaát xaûy ra sai laàm loaïi 2 nhoû nhaát. 

7.1. KIEÅM ÑÒNH TYÛ LEÄ 

1- Kieåm ñònh giaû thieát veà tyû leä toång theå 

Baøi toaùn. Giaû söû toång theå coù tyû leä p. Maãu coù kích thöôùc n, tyû leä maãu f. Haõy  

kieåm ñònh giaû thieát H: p = p
o
 vôùi möùc yù nghóa . 

  

     



• Phöông phaùp giaûi  

•  Giaû thieát theâm n  30. Neáu H ñuùng thì: 

 

 

 

 

 

• Töø ñoù ta coù quy taéc kieåm ñònh: 

•  - Tìm Z töø heä thöùc   
 

   - Tính thoáng keâ                              . 

 

 

Neáu              thì chaáp nhaän H 

•   Neáu              thì baùc boû H. 
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 Ví duï 7.1. Theo baùo caùo, tyû leä haøng pheá phaåm trong kho laø 12%. Kieåm tra 

ngaãu nhieân 100 saûn phaåm, thaáy coù taùm pheá phaåm. Vôùi möùc yù nghóa 5%, baùo 

caùo treân coù ñaùng tin khoâng? 

• Giaûi. Goïi p laø tyû leä pheá phaåm trong kho, p
o
 = 0,12 laø tyû leä pheá phaåm giaû 

thieát. Maãu coù kích thöôùc n = 100, tyû leä maãu f = 0,08. 

•  Giaû thieát H: p = p
o
 = 0,12 (baùo caùo ñaùng tin). 

 

 

 

    Vì Z
o
 < Z neân chaáp nhaän H. Vaäy baùo caùo ñaùng tin vôùi möùc yù nghóa  = 5%. 

• 2- Kieåm ñònh so saùnh hai tyû leä 

• Baøi toaùn. Giaû söû toång theå I coù tyû leä p
1
; toång theå II coù tyû leä p

2
. Töø toång theå I 

coù maãu kích thöôùc n
1
, tyû leä maãu f

1
. Töø toång theå II coù maãu kích thöôùc n

2
, tyû leä 

maãu f
2
. Haõy kieåm ñònh giaû thieát H: p

1
 = p

2
 vôùi möùc yù nghóa . 

• Phöông phaùp giaûi 

•  Giaû thieát theâm n
1
, n

2
  30. Ta coù quy taéc kieåm ñònh nhö sau: 

•  - Tìm Z töø heä thöùc  
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• - Tính thoáng keâ:  

 

•   

  Neáu Z
o
   Z thì chaáp nhaän H 

•  Neáu Z
o
 > Z thì baùc boû H. 

• Ví duï 7.2. Kieåm tra 100 saûn phaåm ôû kho I, thaáy coù saùu pheá phaåm. Kieåm 

tra 200 saûn phaåm ôû kho II, thaáy coù 24 pheá phaåm. Chaát löôïng haøng ôû hai 

kho coù khaùc nhau khoâng vôùi möùc yù nghóa 5%. 

• Giaûi. Goïi p
1
 laø tyû leä pheá phaåm ôû kho I, p

2
 laø tyû leä pheá phaåm ôû kho II. Ta 

coù n
1
 = 100; f

1
 = 0,06; n

2
 = 200; f

2
 = 0,012. 

•  Giaû thieát H:  p
1
 = p

2
 (chaát löôïng haøng hai kho gioáng nhau). 

 

 

 

 

• Vì Z
o
 < Z neân chaáp nhaän H. Vaäy chaát löôïng haøng ôû hai kho laø gioáng 

nhau ôû möùc yù nghóa 5%. 
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• 7.2. KIEÅM ÑÒNH GIAÙ TRÒ TRUNG BÌNH 

• 1. Kieåm ñònh giaû thieát veà trung bình cuûa toång theå  

• Baøi toaùn. Giaû söû toång theå coù trung bình (kyø voïng) a. Maãu coù kích thöôùc 

n, trung bình maãu    , phöông sai maãu hieäu chænh s
2
. Haõy kieåm ñònh giaû 

thieát H: a = a
o
 vôùi möùc yù nghóa . 

• 1- Tröôøng hôïp n  30 

•  Neáu H ñuùng thì:  

 

 
•       

• Töø ñoù ta coù quy taéc kieåm ñònh sau: 

•  - Tìm Z töø heä thöùc    

 

  - Tính thoáng keâ                         . 
 

•      

•             Neáu Z
o
  Z thì chaáp nhaän H 

•     Neáu Z
o
 > Z thì baùc boû H. 

 



















1

)1,0(~

Zn
s

aX
P

Nn
s

aX

o

o

x

  1)Z(2

n

s

ax

Z
o

o






• Ví duï 7.3. Ñieåm trung bình moân toaùn naêm hoïc tröôùc laø 5,72. Naêm nay 

theo doõi 100 sinh vieân ñöôïc soá lieäu: 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa 1%, phaûi chaêng ñieåm trung bình moân toaùn naêm nay cao 

hôn naêm tröôùc? 

• Giaûi. Goïi a laø ñieåm trung bình moân toaùn cuûa naêm nay. Töø maãu ñaõ cho ta 

coù n = 100;  = 5,90; s = 1,21. 

•  Giaû thieát H:  a = a
o
 = 5,72 (ñieåm naêm nay baèng naêm tröôùc) 

 

 

 

• Vì Z
o
 < Z neân chaáp nhaän H. Vaäy ñieåm moân toaùn naêm nay khoâng cao 

hôn naêm tröôùc vôùi möùc yù nghóa 1%. 

• 2- Tröôøng hôïp toång theå coù phaân phoái chuaån ñaõ bieát phöông sai 2 

•  Tröôøng hôïp naøy ñöôïc kieåm ñònh nhö tröôøng hôïp 1 vôùi: 

 

•          Chuù yù raèng tröôøng hôïp naøy khoâng phaân bieät n.   

Ñieåm   3       4         5        6        7        8        9       

Soá sinh vieân   3       5        27      43      12       6        4        

49,1100

21,1

72,590,5

Z      

58,2Z01,01)Z(2

o





 

n

ax  

Z
o

o








• 3- Tröôøng hôïp n < 30, toång theå coù phaân phoái chuaån, chöa bieát phöông sai 

•  Neáu H ñuùng thì: 

 

•   

 

Töø ñoù ta coù quy taéc kieåm ñònh: 

•  - Tìm                         töø baûng phaân phoái Student 

 

•  - Tính thoáng keâ                       . 
 

•  Neáu T
o
  T thì chaáp nhaän H 

•  Neáu T
o
 > T thì baùc boû H. 

• Ví duï 7.4. Moät vöôøn öôm caây gioáng, theo quy ñònh khi naøo caây cao trung 

bình treân 1 m thì ñem ra troàng. Ño ngaãu nhieân 25 caây, ñöôïc soá lieäu: 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa 5%, coù theå ñem caây ra troàng ñöôïc chöa? (giaû thieát chieàu 

cao cuûa caây theo luaät phaân phoái chuaån). 

Chieàu cao    0,8          0,9          1,0            1,1           1,2           1,3 

Soá caây     1             2              9               7              4              2       
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• Giaûi. Goïi a laø chieàu cao trung bình cuûa caây trong vöôøn öôm. Töø maãu ta 

coù:     

 

• Giaû thieát H: a = a
o
 = 1 (chöa neân ñem caây ra troàng). 

 - T = T0,05(24) = 2,064 

 

    -  

 

Vì T
o
 > T neân baùc boû H. D

o
  > a

o
, neân ta keát luaän neân ñem caây ra troàng. 

2. Kieåm ñònh so saùnh hai trung bình 

• Baøi toaùn. Giaû söû toång theå I coù trung bình a
1
; toång theå II coù trung bình a

2
. 

Töø toång theå I coù maãu kích thöôùc n
1
, trung bình maãu    , phöông sai maãu 

hieäu chænh   . Töø toång theå II coù maãu kích thöôùc n
2
, trung bình maãu     , 

phöông sai maãu hieäu chænh    . Haõy kieåm ñònh giaû thieát H: a
1
 = a

2
 vôùi möùc 

yù nghóa . 

• 1- Tröôøng hôïp n
1
, n

2 
 30 

•  Ta coù quy taéc kieåm ñònh nhö sau: 

•  - Tìm Z töø heä thöùc  

.787,225

122,0

1068,1

T
o






1x

2

1
s

2

2s
2x

122,0s   ; 068,1x 

  1)Z(2



 

• - Tính thoáng keâ   

 

 

•          Neáu Zo  Z thì chaáp nhaän H 

•  Neáu Zo > Z thì baùc boû H. 

• Ví duï 7.5. Ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa 50 hoïc sinh lôùp 4 tröôøng A laø  

• 6,72; phöông sai maãu hieäu chænh laø (0,72)2. Ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa  

• 80 hoïc sinh lôùp 4 tröôøng B laø 6,46; phöông sai maãu hieäu chænh laø  

• (0,91)2. Phaûi chaêng ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa hoïc sinh cuûa hai tröôøng  

• laø khaùc nhau vôùi möùc yù nghóa 5%? 

• Giaûi. Goïi a1 laø ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa hoïc sinh lôùp 4 tröôøng A, a2  

• laø ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa hoïc sinh lôùp 4 tröôøngB. Töø soá lieäu ta coù  

• n1 = 50;    = 6,27;    = (0,72)2; n2 = 80;    = 6,64;     = (0,91)2 . 

•  Giaû thieát H: a1 = a2 (ñieåm trung bình hai tröôøng baèng nhau). 
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• -     

 

 

• Vì             neân chaáp nhaän H. Vaäy chöa keát luaän ñöôïc ñieåm trung bình  

• hoïc taäp cuûa hoïc sinh lôùp 4 hai tröôøng laø khaùc nhau vôùi möùc yù nghóa 5%. 

• 2- Tröôøng hôïp n1 < 30 hoaëc n2 < 30 

•  Giaû thieát theâm caùc toång theå coù phaân phoái chuaån. Ta coù quy taéc  

• kieåm ñònh sau: 

•  - Tìm                               töø baûng phaân phoái Student 

•   

•          - Tính thoáng keâ 

 

•   

•          Neáu To  T thì chaáp nhaän H 

•  Neáu To > T thì baùc boû H. 
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• Ví duï 7.6. Troïng löôïng cuûa moät loaïi saûn phaåm theo luaät phaân phoái  

• chuaån. Quan saùt moät soá saûn phaåm do maùy I vaø maùy II saûn xuaát ta ñöôïc  

• soá lieäu töông öùng nhö sau: 

 

 

 

 

•   

• Vôùi möùc yù nghóa 5%, phaûi chaêng troïng löôïng trung bình cuûa saûn  

• phaåm do hai maùy saûn xuaát laø khaùc nhau? 

• Giaûi. Goïi a1, a2 laø troïng löôïng trung bình cuûa saûn phaåm töông öùng do  

• maùy I, maùy II saûn xuaát. Töø soá lieäu ta coù: 

 

 

 

• Giaû thieát H: a1 = a2 (troïng löôïng saûn phaåm hai nhaø maùy baèng nhau). 

Maùy I 
Troïng löôïng (g) 9,0

 
      9,5

 
       10,0       10,5 

Soá saûn phaåm 2
 
          4

 
           7            2 

Maùy II 
Troïng löôïng (g) 9,0

 
      9,5

 
       10,0       10,5 

Soá saûn phaåm 1
 
         4

 
           6            3 
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• Vì             neân chaáp nhaän H. Vaäy troïng löôïng trung bình saûn phaåm do hai  

• maùy saûn xuaát laø khoâng khaùc nhau vôùi  = 5%. 

• 7.3. KIEÅM ÑÒNH PHÖÔNG SAI 

• Baøi toaùn. Giaû söû toång theå coù phaân phoái chuaån, phöông sai 2. Maãu coù  

• kích thöôùc n, phöông sai maãu hieäu chænh s2. Haõy kieåm ñònh giaû thieát H:  

• 2 =  vôùi möùc yù nghóa . 

•  Phöông phaùp giaûi 

•  Neáu H ñuùng thì:  

•      

•                                        ~ X 2(n – 1) 

•     

•               P(X                                       X 

•   

• Töø ñoù ta coù quy taéc kieåm ñònh: 

•   
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• - Tìm X              vaø X                   töø baûng phaân phoái X 2 

•   

• - Tính thoáng keâ X                         . 

•    

• Neáu X         X      X       thì chaáp nhaän H 

•    

• Neáu X     X      hoaëc X     X    thì baùc boû H. 

 

• Ví vuï 7.7. Neáu maùy moùc hoaït ñoäng bình thöôøng thì chieàu daøi cuûa moät  

• loaïi saûn phaåm laø ñaïi löôïng ngaãu nhieân coù phaân phoái chuaån vôùi phöông  

• sai 3 cm. Nghi ngôø maùy hoaït ñoäng khoâng bình thöôøng ngöôøi ta ño thöû  

• moät soá saûn phaåm thì ñöôïc soá lieäu: 

 

 

 

• Giaûi. Goïi 2 laø phöông sai cuûa saûn phaåm hieän nay. Töø maãu ta coù n = 13,            

s2 = 3,74. 

•  Giaû thieát H:                     (maùy vaãn hoaït ñoäng bình thöôøng). 
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• - X         X 

•    

• X      X 

•  -   

• X 

 

• Vì X       X      X    neân chaáp nhaän H. Vaäy maùy moùc vaãn hoaït ñoäng bình  

 

• thöôøng.  

• 7.4. KIEÅM ÑÒNH QUY LUAÄT PHAÂN PHOÁI 

• Baøi toaùn. Giaû söû ñaïi löôïng ngaãu nhieân X chöa roõ phaân phoái. Cho moät 

maãu kích thöôùc n. Haõy kieåm ñònh giaû thieát: 

•   H : X coù phaân phoái F(x) 

• vôùi möùc yù nghóa . 

• 1- Tröôøng hôïp X laø ñaïi löôïng ngaãu nhieân rôøi raïc 

•  Xeùt maãu: 
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• Xeùt maãu: 

 

 

 

• Töø maãu ñaõ cho ta tính ñöôïc caùc öôùc löôïng hôïp lyù cöïc ñaïi cuûa caùc tham  

• soá cuûa F(x) neáu caùc tham soá ñoù chöa bieát. Töø caùc tham soá ñoù ta seõ tính  

• ñöôïc caùc xaùc suaát:    

• Ta coù quy taéc kieåm ñònh nhö sau: 

•  - Tìm X                      töø baûng phaân phoái X 2, ôû ñaây r laø soá tham soá 

cuûa F(x) 

•  - Tính thoáng keâ X 

 

•          Neáu X      X    thì chaáp nhaän H 

•  Neáu X      X    thì baùc boû H.  
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• Ví duï 7.8. Soá laàn goïi X ñeán moät traïm ñieän thoaïi trong moät phuùt ñöôïc 

cho ôû baûng sau: 

 

 

Vôùi möùc yù nghóa 1%, coù theå coi X coù phaân phoái Poisson ñöôïc hay khoâng? 

• Giaûi. Giaû söû X ~ P(a). Khi ñoù öôùc löôïng hôïp lyù cöïc ñaïi cuûa a laø           .  

• Töø ñoù:      

 

• Tra baûng ta ñöôïc: 

•       

• Soá tham soá cuûa phaân phoái Poisson laø r = 1, do ñoù: 

•   X      X                      X 

 

•       X  

Soá laàn goïi 0
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         2        3         4         5       6 
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• Vì X     X    neân chaáp nhaän giaû thieát X coù phaân phoái Poisson. 

• 2- Tröôøng hôïp X laø ñaïi löôïng ngaãu nhieân lieân tuïc 

•  Vieát laïi maãu ñaõ cho döôùi daïng: 

 

 

 

 

 

 

 

• Töø maãu ta tìm ñöôïc caùc öôùc löôïng  hôïp lyù cöïc ñaïi cuûa caùc tham soá cuûa 

F(x) neáu caùc tham soá naøy chöa bieát. Töø ñoù ta tính ñöôïc: 

•  p1 = P(X < a1), p2 = P(a1 < X < a2), ..., pk = P(X > ak-1) 

•  Ta coù quy taéc kieåm ñònh nhö sau: 

• - Tìm X      X                   töø baûng phaân phoái X 2, ôû ñaây laø soá tham soá cuûa 
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• - Tính thoáng keâ X  

 

•          Neáu X     X   thì chaáp nhaän H 

•  Neáu X     X   thì baùc boû H. 

• Ví duï 7.9. Ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa 100 sinh vieân, coù soá lieäu: 

 

 

 

 

 

 

•      Vôùi möùc yù nghóa 5%, kieåm ñònh giaû thieát noùi raèng ñieåm trung bình  

• hoïc taäp cuûa sinh vieân theo luaät phaân phoái chuaån. 

• Giaûi. Töø maãu ta coù , caùc giaù trò naøy laø öôùc löôïng hôïp lyù cöïc ñaïi cuûa a vaø  

• 2. Neáu X coù phaân phoái chuaån thì X ~ N(6,0; (1,83)2), töø ñoù: 
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Soá tham soá cuûa phaân phoái chuaån laø r = 2, neân:  

•               X     X 
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• Vì X  > X  neân khoâng theå coi ñieåm trung bình hoïc taäp cuûa sinh vieân laø  

• coù phaân phoái chuaån vôùi möùc yù nghóa 5%. 

• 7.5. KIEÅM ÑÒNH TÍNH ÑOÄC LAÄP 

• Baøi toaùn. Cho X vaø Y laø hai daáu hieäu treân cuøng moät toång theå. Töø moät  

• maãu kích thöôùc n ta coù soá lieäu: 

 

 

 

 

 

 

 

• trong ñoù:        xi (i =      ) - laø caùc daáu hieäu maø X nhaän 
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•  yj (j =     ) - laø caùc daáu hieäu maø Y nhaän 

•  ni (i =     ) - laø soá laàn X nhaän xi 

  mj (j =      ) - laø soá laàn Y nhaän yj 

  ni, j (i =     , j =      ) - laø soá laàn ñoàng thôøi X nhaän xi vaø Y nhaän yj. 

•   Haõy kieåm ñònh giaû thieát: 

•  H:  X vaø Y ñoäc laäp 

• vôùi möùc yù nghóa .  

• Phöông phaùp giaûi 

•  - Tìm X     X                       töø baûng phaân vò X 2 

•  - Tính thoáng keâ  

•                       X 

 

•  Neáu X     X    thì chaáp nhaän H 

•  Neáu X     X    thì baùc boû H. 
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• Ví duï 7.10. Trong moät toång coâng ty, theo doõi 1.000 coâng nhaân trong moät  

• naêm thaáy ngaøy nghæ vieäc cuûa hoï nhö sau: 

 

 

 

 

•   

 

• Vôùi möùc yù nghóa 5%, coù phaûi soá ngaøy nghæ vieäc phuï thuoäc vaøo giôùi tính? 

• Giaûi. Töø soá lieäu cuûa baøi toaùn, ta coù baûng sau: 

 

 

 

 

 

 

 

•  

trong ñoù:  X - laø caùc khoaûng ngaøy nghæ vieäc 

•             Y - laø caùc giôùi tính. 
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• Ta kieåm ñònh giaû thieát: 

•  H: X vaø Y ñoäc laäp (soá ngaøy nghæ vieäc khoâng phuï thuoäc giôùi tính) 

•  - X    X                           X 

•  - Caùc giaù trò cuûa ij: 

 

 

 

 

• töø ñoù: 

•  X 

 

 

 

•  Vì X   > X    neân baùc boû H. Vaäy soá ngaøy nghæ vieäc cuûa coâng nhaân coù 

phuï thuoäc vaøo giôùi tính. 
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• BAØI TAÄP  

• 7.1. Tyû leä pheá phaåm cho moät maùy töï ñoäng saûn xuaát laø 5%. Kieåm tra  

• ngaãu nhieân 360 saûn phaåm thaáy coù 24 saûn phaåm laø pheá phaåm. Töø ñoù coù yù  

• kieán tyû leä pheá phaåm do maùy ñoù saûn xuaát ñaõ taêng leân. Haõy kieåm tra yù  

• kieán treân vôùi möùc yù nghóa  = 0,05. 

• 7.2. Neáu aùp duïng phöông phaùp I thì tyû leä pheá phaåm laø 6%; coøn neáu aùp  

• duïng aùp duïng phöông phaùp II thì trong 100 pheá phaåm coù naêm pheá phaåm.  

• Vaäy coù theå keát luaän aùp duïng phöông phaùp thöù II thì tyû leä pheá phaåm ít  

• hôn phöông phaùp thöù I khoâng? Haõy keát luaän vôùi möùc yù nghóa  = 0,05. 

• 7.3. Tyû leä beänh nhaân bò beänh T khi ñieàu trò baèng thuoác A laø 85%. Thí  

• nghieäm duøng thuoác B ñieàu trò thì trong 900 ngöôøi maéc beänh T thì coù 800  

• ngöôøi khoûi beänh. Vaäy vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 coù theå keát luaän thuoác B  

• coù hieäu quaû hôn thuoác A khoâng? 

• 7.4. Ngöôøi ta khaúng ñònh raèng tyû leä thanh nieân toát nghieäp phoå thoâng  

• trung hoïc ôû moät thaønh phoá noï laø 0,5. Ñeå kieåm chöùng ñieàu naøy ngöôøi ta  

• phoûng vaán ngaãu nhieân 625 thanh nieân thaáy coù 300 ngöôøi ñaõ toát nghieäp  

• trung hoïc phoå thoâng. Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy cho keát luaän veà  

• khaúng ñònh treân. 

• 7.5. Thoáng keâ soá pheá phaåm cuûa hai nhaø maùy cuøng saûn xuaát moät loaïi saûn  

• phaåm coù baûng soá lieäu: 



 

 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy xeùt xem tyû leä pheá phaåm cuûa hai nhaø maùy  

• ñoù coù nhö nhau khoâng? 

• 7.6. ÔÛ moät tænh noï, ñaùnh giaù xem tæ leä maéc beänh lao ôû thaønh thò vaø noâng  

• thoân coù nhö nhau khoâng, ngöôøi ta choïn ngaãu nhieân 1.200 ngöôøi ôû thaønh  

• phoá kieåm tra thaáy coù 40 ngöôøi maéc beänh lao, choïn ngaãu nhieân 1.500  

• ngöôøi ôû noâng thoân kieåm tra thaáy coù 40 ngöôøi maéc beänh lao. Vôùi möùc yù  

• nghóa            = 0,01, haõy kieåm ñònh giaû thuyeát: tyû leä ngöôøi bò beänh lao ôû  

• thaønh thò vaø noâng thoân laø nhö nhau. 

• 7.7. Kieåm tra chaát löôïng hai kho saûn phaåm, ngöôøi ta kieåm tra ngaãu nhieân  

• 500 saûn phaåm ôû kho I thì thaáy coù 50 pheá phaåm, kieåm tra ngaãu nhieân 400  

• saûn phaåm ôû kho II thì thaáy coù 60 pheá phaåm. Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 ta  

• coù theå keát luaän gì veà hai kho saûn phaåm treân? 

• 7.8. Troïng löôïng (X) cuûa moät loaïi saûn phaåm do nhaø maùy saûn xuaát ra laø  

• ñaïi löôïng ngaãu nhieân coù phaân phoái chuaån vôùi ñoä leänh chuaån  = 1 kg,  

• troïng löôïng trung bình laø 50 kg.  

Nhaø maùy Soá saûn phaåm Soá pheá phaåm 

I 1200 20 

II 1400 60 



• Nghi ngôø maùy hoaït ñoäng khoâng bình thöôøng laøm thay ñoåi troïng löôïng  

• trung bình cuûa saûn phaåm, ngöôøi ta caân thöû 100 saûn phaåm vaø thu ñöôïc  

• baûng keát quaû sau: 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy keát luaän veà nghi ngôø noùi treân. 

• 7.9. Mì chính ñöôïc ñoùng goùi theo quy ñònh treân moät maùy töï ñoäng laø                     

• 453 g/goùi. Coù theå coi troïng löôïng goùi mì chính tuaân theo quy luaät chuaån  

• vôùi ñoä leäch chuaån  = 16 gam. Kieåm tra ngaãu nhieân 81 goùi thaáy troïng  

• löôïng trung bình laø 448 gam. Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 coù theå keát luaän  

• trong löôïng trung bình goùi mì chính coù xu höôùng giaûm hay khoâng? 

• 7.10. Möùc hao phí xaêng (X) cho moät loaïi xe oâtoâ chaïy treân ñoaïn ñöôøng  

• AB laø moät ñaïi löôïng ngaãu nhieân coù phaân phoái chuaån coù kyø voïng laø 50  

• lít. Nay do ñöôøng môùi ñöôïc tu söûa laïi, ngöôøi ta cho raèng möùc hao phí  

• xaêng trung bình ñaõ giaûm xuoáng. Quan saùt 36 chuyeán xe chaïy treân ñöôøng  

• AB ta thu ñöôïc baûng soá lieäu sau: 

Troïng löôïng saûn phaåm (x
i
) kg 48 49 50 51 52 

Soá saûn phaåm töông öùng (n
i
) 10 60 20 5 5 



•     

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 haõy cho keát luaän veà yù kieán treân. 

• 7.11. Ñònh möùc cuõ ñeå saûn xuaát moät saûn phaåm laø 20,5 phuùt. Nay do caûi  

• tieán kyõ thuaät, ngöôøi ta saûn xuaát thöû 100 saûn phaåm thu ñöôïc baûng soá lieäu  

• sau: 

 

 

 

 

• Thôøi gian ñeå saûn xuaát moät saûn phaåm (phuùt).16 - 1717 - 1818 - 1919 –  

• 2020 - 2121 - 22Soá saûn phaåm töông öùng (ni)61024301812 Vôùi  

• möùc yù nghóa  = 0,05, coù theå noùi vieäc caûi tieán kyõ thuaät ñaõ laøm taêng naêng  

• suaát hay khoâng?  

• 7.12. Troàng cuøng moät gioáng luùa treân hai thöûa ruoäng nhö nhau vaø boùn hai  

• loaïi phaân khaùc nhau. Ñeán ngaøy thu hoaïch coù keát quaû nhö sau: 

•   Thöûa thöù nhaát laáy maãu 1000 boâng luùa thaáy soá haït trung bình laø       = 70  

• haït vaø ñoä leäch chuaån hieäu chænh S1 = 10 

Möùc hao phí (lít) 48,5 - 49,0 49,0 - 49,5 49,5 – 50,0 50,0 - 50,5 50,5 - 5,10 

Soá chuyeán xe (n
i
) 10 11 10 3 2 

Thôøi gian ñeå saûn xuaát moät 

saûn phaåm (phuùt). 
16 - 17 17 - 18 18 - 19 19 - 20 20 - 21 21 - 22 

Soá saûn phaåm töông öùng (n
i
) 6 10 24 30 18 12 

1x



•      Thöûa thöù hai laáy maãu 500 boâng luùa thaáy soá haït trung bình laø     = 72  

• haït vaø ñoä leäch chuaån hieäu chænh S2 = 20. Hoûi vôùi möùc yù nghóa  = 0,05  

• thì söï khaùc nhau cuûa     vaø     laø ngaãu nhieân hay baûn chaát? 

• 7.13. Ñònh möùc ñeå hoaøn thaønh moät saûn phaåm laø 14,5 phuùt. Coù caàn thay  

• ñoåi ñònh möùc khoâng, neáu theo doõi thôøi gian hoaøn thaønh saûn phaåm cuûa 25  

• coâng nhaân, ta coù baûng soá lieäu sau: 

 

 

 

•     Haõy keát luaän vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, bieát raèng thôøi gian hoaøn thaønh  

• moät saûn phaåm (X) laø moät ñaïi löôïng ngaãu nhieân coù phaân phoái chuaån. 

• 7.14. Ngöôøi ta thí nghieäm hai phöông phaùp chaên nuoâi gaø khaùc nhau, sau  

• moät thaùng keát quaû taêng troïng nhö sau: 

2x

1x 2x

Thôøi gian saûn xuaát moät  

saûn phaåm (phuùt) 
10 -12 12 -14 14 -16 16 -18 18 - 20 

Soá coâng nhaân töông öùng (n
i
) 2 6 10 4 3 

Phöông phaùp Soá gaø ñöôïc theo doõi Möùc taêng troïng trung bình 

(kg) 

Ñoä leäch tieâu chuaån 

I 100 1,2 0,2 

II 150 1,2 0,3 



•      Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, coù theå keát luaän phöông phaùp II hieäu quaû   

• hôn phöông phaùp I khoâng?  

• 7.15. Ñieàu tra veà troïng löôïng trung bình cuûa treû sô sinh ôû hai khu vöïc  

• thaønh thò vaø noâng thoân coù keát quaû: 

•   

 

 

 

•       Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, coù theå coi troïng löôïng trung bình cuûa treû  

• sô sinh ôû hai khu vöïc thaønh thò vaø noâng thoân baèng nhau ñöôïc khoâng?  

• 7.16. Choïn ngaãu nhieân 47 voøng bi cuøng loaïi thì thaáy ñoä leäch trung bình        

• S = 0,003. Theo soá lieäu quy ñònh thì ñoä leäch chuaån cho pheùp khoâng vöôït  

• quaù 0,0025. Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy cho keát luaän? 

• 7.17. Xeùt ñaïi löôïng ngaãu nhieân X coù phaân phoái chuaån N(a,2). Xeùt maãu: 

1x

2x
2

2
S

Khu vöïc Soá treû ñöôïc caân Troïng löôïng trung bình Phöông sai hieäu chænh 

Noâng thoân n
1
=2500  = 3,0 kg 

Thaønh phoá n
2
=500  = 3,1 kg = 0,09 

04,0S
2

1


x
i
 2,7 2,8 2,9 3,0 3,1 3,2 3,3 

n
i
 1 2 5 6 5 4 2 



• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy kieåm ñònh giaû thieát                        vôùi ñoái  

• giaû thieát                        . 

• 7.18. Troïng löôïng gaø con luùc môùi nôû laø moät ñaïi löôïng ngaãu nhieân coù  

• phaân phoái chuaån. Nghi ngôø ñoä ñoàng ñeàu veà troïng löôïng gaø con giaûm suùt,  

• ngöôøi ta caân thöû 12 con vaø tìm ñöôïc phöông sai hieäu chænh laø 11,41  

• (gam)2. Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy keát luaän veà ñieàu nghi ngôø treân.  

• Bieát raèng bình thöôøng ñoä phaân taùn cuûa troïng löôïng gaø con laø 2 = 10  

• (gam)2. 

• 7.19. Neáu maùy moùc hoaït ñoäng bình thöôøng thì troïng löôïng saûn phaåm  

• tuaân theo quy luaät chuaån vôùi ñoä leäch chuaån 1 kg. Coù theå coi maùy moùc  

• hoaït ñoäng toát hay khoâng neáu caân thöû 30 saûn phaåm ta thaáy ñoä leäch chuaån  

• hieäu chænh maãu laø 1,1 kg. Yeâu caàu keát luaän vôùi möùc yù nghóa  = 0,01. 

7.20. Soá con cuûa 2000 phuï nöõ ôû moät vuøng daân cö ôû ñoä tuoåi 26 cho ôû 

baûng sau: 

03,0:H
2

o


03,0:H
2

1


x
i
 (soá con) 0 1 2 3 4 

n
i
 (soá phuï nöõ) 1090 650 220 30 10 



•      Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, coù theå xeùt xem maãu treân phuø hôïp vôùi phaân  

• phoái Poisson ñöôïc khoâng? 

• 7.21. Ñeå kieåm tra coâng vieäc cuûa 200 coâng nhaân, ngöôøi ta choïn ngaãu  

• nhieân 1000 saûn phaåm cuûa moãi ngöôøi ñem ñi thöû nghieäm ñeå tìm ra pheá  

• phaåm. Keát quaû nhö sau: 

 

 

 

 

•  Vôùi möùc yù nghóa  = 0,01, coù theå coi maãu treân phuø hôïp vôùi phaân  

• phoái Poisson hay khoâng? 

• 7.22. Keát quaû ño kích thöôùc cuûa 1000  chi tieát cho trong baûng sau 

 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, coù theå coi kích thöôùc chi tieát saûn xuaát ra tuaân  

• theo quy luaät chuaån hay khoâng?   

Soá pheá phaåm treân 1000 

saûn phaåm 
0 1 2 3 4 

Soá coâng nhaân 109 65 22 3 1 

Kích thöôùc 

mm 

97,75-

98,25 

98,25-

98,75 

 98,75- 

99,25 

99,25-

99,75 

  99,75 

-100,25 

100,25-

100,75 

 100,75-

101,25 

101,25 -

101,75 

101,75-

102,25 

102,25-

102,75 

Soá chi tieát 

töông öùng 
21 47 87 158 181 201 142 97 41 25 



• 7.23. Töø boä saûn phaåm cuûa moät maùy tieän ngöôøi ta choïn ra 200 chieác. Baùn  

• kính saûn phaåm ñöôïc ño ñaïc vaø cho nhö sau: 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 coù theå coi baùn kính saûn phaåm cuûa maùy tieän ñoù  

• tuaân theo quy luaät chuaån? 

• 7.24. Cho maãu sau: 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 coù theå coi maãu treân phuø hôïp vôùi phaân phoái  

• chuaån hay khoâng? 

• 7.25. Thoáng keâ veà chieàu cao cuûa moät loaïi caây sau hai thaùng tuoåi cho keát  

• quaû sau: 

Baùn kính x
i
 3,2 3,4 3,6 3,8 4,0 4,2 4,4 4,6 4,8 5,0 

Soá löôïng n
i
 1 5 4 18 86 62 14 6 3 1 

x
i
 5 - 15 15 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 65 - 75 

n
i
 45 197 308 202 198 22 18 

Ñoä cao (cm) 5 7 9 11 13 15 17 19 21 

Soá löôïng 11 26 27 32 25 22 24 20 13 



•     Vôùi möùc yù nghóa  = 0,01 haõy kieåm ñònh xem maãu treân coù phuø hôïp  

• vôùi phaân phoái chuaån khoâng? 

• 7.26. ÔÛ moät tröôøng ñaïi hoïc, ñeå nghieân cöùu xem khaû naêng toaùn hoïc cuûa  

• sinh vieân coù töông quan gì vôùi söï yeâu thích moân thoáng keâ hay khoâng,  

• ngöôøi ta choïn ngaãu nhieân 200 sinh vieân ñieàu tra coù keát quaû: 

 

 

 

 

 

 

 

•  Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, kieåm ñònh xem söï yeâu thích moân thoáng  

• keâ coù phuï thuoäc vaøo khaû naêng toaùn hoïc cuûa sinh vieân tröôøng naøy hay  

• khoâng? 

• 7.27. Trong moät thí nghieäm khoa hoïc ngöôøi ta nghieân cöùu ñoä daøy cuûa  

• lôùp maï keàn khi duøng ba loaïi beå maï khaùc nhau. Sau moät thôøi gian maï,  

• ngöôøi ta ño ñoä daøy cuûa lôùp maï nhaän ñöôïc ôû caùc beå: 

Thaùi ñoä ñoái vôùi 

moân thoáng keâ 

                              Khaû naêng toaùn hoïc 

Thaáp Trung bình Cao 

Ít thích 60 15 15 

Thích vöøa 15 45 10 

Raát thích 5 10 25 



 

 

 

 

 

 

 

• vôùi möùc yù nghóa  = 0,05, haõy kieåm ñònh giaû thieát: ñoä daøy lôùp maï sau 

khoaûng thôøi gian noùi treân khoâng phuï thuoäc loaïi beå maï ñöôïc duøng.  

• 7.28. Ngöôøi ta nghieân cöùu xem coù söï phuï thuoäc giöõa huyeát aùp cuûa cha 

vaø huyeát aùp cuûa con hay khoâng baèng caùch choïn ngaãu nhieân 97 hoïc sinh 

lôùp 11 ôû moät tröôøng phoå thoâng, ño vaø coù keát quaû: 

Ñoä daøy lôùp maï keàn 

tính baèng m 

Soá laàn ño ôû beå maï 

A           B C 

4 - 8 32 51 68 

8 - 12 123 108 80 

12 - 16 10 26 26 

16 - 20 41 24 28 

20 - 24 19 20 28 

Huyeát aùp cha 
Huyeát aùp con 

Thaáp Vöøa phaûi Cao 

Thaáp 14 11 8 

Vöøa phaûi 11 11 9 

Cao 6 10 12 



•    Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05. Haõy xeùt xem huyeát aùp cuûa con coù phuï  

• thuoäc vaøo huyeát aùp cuûa cha hay khoâng? 

• 7.29. Nghieân cöùu söï aûnh höôûng cuûa thaønh phaàn thöùc aên cuûa boá meï (X)  

• ñoái vôùi giôùi tính (Y) cuûa con coù keát quaû: 

 

 

•   

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,01, coù theå xem X vaø Y ñoäc laäp vôùi nhau ñöôïc  

• khoâng? 

• 7.30. Nghieân cöùu aûnh höôûng cuûa hoaøn caûnh gia ñình ñoái vôùi tình traïng  

• phaïm toäi cuûa treû em vò thaønh nieân coù keát quaû: 

 

 

 

 

 

 

• Vôùi möùc yù nghóa  = 0,05 coù theå keát luaän hoaøn caûnh gia ñình ñoäc laäp vôùi  

• tình traïng phaïm toäi cuûa treû em hay khoâng? 

Giôùi tính Y  cuûa con 
Thaønh phaàn thöùc aên X 

Khoâng coù vitamin Coù vitamin 

Nam 123 145 

Nöõ 153 150 

Tình traïng  phaïm toäi 
Hoaøn caûnh gia ñình 

Boá meï ñaõ maát Boá meï ly hoân Coøn caû boá meï 

Khoâng phaïm toäi 20 25 13 

Coù phaïm toäi 29 43 18 


